



КОММЕНТАРИЙ • ПОЛИТИКА

Тиль, но далеко не Уленшпигель

Конспирологи называют его реальным хозяином Белого дома. И в этот раз с ними спорить не хочется



Питер Тиль. Фото: AP / TASS

10:28, 11 марта 2025,

Антон Меркуров



У конспирологов случилась радость. И сейчас как раз та редкая ситуация, когда им возразить нечего.

На первый взгляд кажется, что политики — это яркие харизматичные лидеры. Но по факту — марионетки в руках богачей. Джей Ди Вэнс — на сегодняшний день первый кандидат в следующие президенты США — мальчик из бедной провинциальной семьи, взошедший на самый верх политического Олимпа, пытается во всем подражать Трампу, и последний в общем-то не против. Но поверить в сказку о Золушке сложно, да и не имеет смысла. Всеми своими успехами Вэнс обязан одному человеку. И зовут его Питер Тиль.

Этот человек знаком всем без исключения стартаперам — недосягаемое божество венчурных инвестиций. Что неудивительно. Примерно во всех крупных компаниях современного интернета у Тиля была или есть своя доля. Один из первых инвесторов в Facebook* — это только для громкого заголовка. Питер Тиль как персонаж значительно больше, чем успешный венчурный предприниматель. Недаром книга о его биографии носит название *The Contrarian*, что в вольном переводе звучит как «Противоречивый» или «Противоложный».

Тиль родился в 1967 году в Германии, откуда его семья позже эмигрировала в США. Как многие подростки тех лет, любил фантастику: Айзека Азимова и Толкина. Творчество автора хоббитов позже даст названия большинству его компаний. Поступил в Стэнфордский университет на факультет философии, где стал первым главным редактором *The Stanford Review*. Следом окончил Stanford Law School и пошел работать юристом по ценным бумагам в крупнейшую адвокатскую контору *Sullivan & Cromwell*, попав в окружение лучших специалистов страны. Но это все было временно.

В 1996 году на деньги семьи и друзей Питер Тиль основал

первый фонд Thiel Capital Management — начинался бум дот-комов, желание заработать на растущей отрасли было понятно. Но настоящий успех пришел три года спустя, когда Тиль с коллегами основал компанию PayPal, сыгравшей на несовершенстве банковской системы США и став первой популярной платежной системой.

Всего через четыре года PayPal был продан eBay за фантастические по тем временам 1,5 миллиарда долларов.

PayPal не только начал менять ландшафт онлайн-платежей. Это была кузница кадров. Количество ярких сотрудников создали то, что теперь называется PayPal-мафия. Самый известный представитель которой — Илон Маск. Бывшие коллеги и партнеры Тиля стали большой тусовкой влиятельных и очень богатых людей.

Другой успешный стартап — Palantir. Упрощая: это крупнейшая частная база персональных данных с умным поиском — от платежей до медицинской информации. Простые смертные могли видеть подобное только в кино, когда отображаются все связи и цепочки действий условного антигероя. Все имеющиеся аналоги — жалкое подобие, не сравнимое с возможностями этого софта. На сегодняшний день это самый мощный сервис для онлайн-разведки. Настоящий большой брат, который следит за всеми и по всему миру. Как маркер масштаба трагедии: один из первых инвесторов в венчурный фонд In-Q-Tel, который ЦРУ использует для инвестиций в перспективные для разведки компании.

Сегодня Питер Тиль — венчурный инвестор. Как на прямую, так и через Founders Fund он владеет акциями сотен крупных

компаний мирового интернета. И вы точно пользовались услугами одной из них. Airbnb, Quora, Asana, Spotify, LinkedIn, TransferWise, Stripe, Oculus, SpaceX, OpenAI. И дальше — еще длинный список стартапов, которые часто конкурируют между собой. И любой создатель продукта мечтает его пополнить.



Питер Тиль. Фото: AP / TASS

Forbes оценивает состояние Тиля в 20 миллиардов долларов. Но учитывая масштабы инвестиций и слишком формальные критерии оценки, эта цифра мало что значит. Всего лишь одна успешная сделка может легко принести очередной миллиард.

Но на IT его интересы не заканчиваются. Все эти годы Питер Тиль не только венчурный, но и политический инвестор. Характеризует себя как консервативный либертарианец. Это политическое течение пытается совместить противоположности: традиции капитализма и свободу личности.

Последнее особенно для него актуально. Будучи геем, он много жертвовал профильным НКО, сохраняя при этом консервативные взгляды на политику США в области защиты меньшинств.

Его совместная работа *The Diversity Myth*, написанная 20 лет назад совместно с Девидом Саксом, ныне отвечающим в администрации Трампа за криптовалюты и искусственный интеллект, критикует позитивную дискриминацию, идеи мультикультурализма и политкорректности на примере Стэнфордского университета. От многих идей Тиль позже отрекся, но та радость, с которой часть IT-тусовки восприняло отмену DEI (разнообразие, равенство, инклюзивность), говорит о многом.

Среди больших политических инвестиций члена Республиканской партии Питера Тиля были: кандидаты в президенты Рон Пол и Митт Ромни, а также известный российской оппозиции ныне покойный сенатор Джон Маккейн. Многие из вложений касались снижения налоговой нагрузки на бизнес и к правам человека отношения не имели. Как бы там ни было, за годы он, помимо технологической отрасли, стал влиятельным персонажем американской политики.

Чтобы добавить конспирологии. Питер Тиль — постоянный участник Бильдербергского клуба. Закрытый форум, на котором присутствует не больше сотни влиятельных лиц из разных стран, политики и главы финансово-промышленных групп. Никаких фото, никаких журналистов, никаких отчетов. В мае этого года клуб отметит свое 70-летие.

Пожалуй, самым известным вложением Тиля в политике стал Дональд Трамп — 45-й и 47-й президент США. С 2012 года, только по открытым данным, Тиль потратил на поддержку будущего

президента и сенаторов от Республиканской партии десятки миллионов долларов. Если учесть альтернативные способы, опыт и советы, то сумма может быть сильно больше.



Дональд Трамп и Питер Тиль. Фото: AP / TASS

Поддержку Трампа можно было бы считать верхом успеха политического финансирования. Что может быть круче, когда твой кандидат дважды становится президентом. У тебя и твоих друзей (множество представителей той самой мафии PayPal также поддержали Трампа) есть возможность напрямую влиять на американскую политику.

Даже если учесть другие группы влияния, с которыми Трамп обязан считаться, Тиль, Маск и компания — самые главные персонажи этой истории.

Но, судя по всему, это только начало.

В 2016 году не самый успешный корпоративный юрист Джей Ди Вэнс написал книгу «Элегия Хиллбили: история жизни одной семьи в условиях кризиса». Тогда же, помимо наслаждения национальным успехом на фоне трогательных рассказов о жизни бедных слоев населения, он занялся венчурными инвестициями и возглавил компанию Mithril Capital, названную в честь фантастического металла из вселенной Толкина, получив в управление 10 миллионов долларов. Несложно догадаться, что за всем этим стоял все тот же Питер Тиль.

Хотелось бы сказать, что, учитывая непредсказуемость американской политики, далеко идущие прогнозы ничего не стоят. И даже сервис Polymarket, где желающие проверить свои видения пытаются заработать на политических прогнозах, пока молчит. Но да, там тоже у Тиля есть доля. Но как бы там ни было, внимание к Вэнсу, его активность и попытки подражать начальнику уже привлекают внимание политических аналитиков. Учитывая поддержку влиятельного сообщества во главе с Тилем, у одиозного политика хорошие шансы.

Сам же Тиль явно намерен играть в долгую, от многих коллег по списку Forbes его отличает возраст и энергия. Это не Билл Гейтс, отошедший от дел. Он не одинок, его многочисленные друзья и партнеры сегодня образуют влиятельное движение в Силиконовой долине. Еще в 6 лет Тиль начал играть в шахматы и быстро стал лучшим игроком в стране в своей возрастной категории. Так что есть все основания полагать, что эта партия в самом разгаре и до ее финала еще далеко.

* Входит в компанию Meta, признанную экстремистской и запрещенную в РФ.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



Чип Шредингера

Компания Microsoft анонсировала новый чип, который создан из новой материи. Разбираемся, что это

17:54, 21 февраля 2025, Антон Меркуров